



## 容闳与留学生事业

容闳(1828—1912)，字达萌，号纯甫。祖籍安徽安庆，后迁居广东香山(今珠海市香洲区南屏镇)。是中国近代化的先驱和开拓者，中国改良主义的创始人，是美国化的中国人，主张民主共和。他经历了太平天国、洋务运动、戊戌维新和辛亥革命，以教育救国、实业救国、政治救国为己任，谋求中国社会的革新。其中以开创留学教育之先河为最突出的贡献。作为中国留学生事业的先驱，容闳首创官派留学教育的先河，在中国近代教育史上留下了光辉的一页。

对于普通的中国人来说，容闳并不是一个特别熟悉的名字，可是对于正在海外留学的中国学子来说，它却是一个不得不记住的名字。100 多年前，正是因为容闳——中国第一个留美毕业生，美国名校耶鲁大学第一次向中国人表达敬意。此后，由他主持的“幼童赴美留学计划”，又让国人第一次得以正视西方教育，并受其教益。容闳被后人称为“中国留学生之父”。

容闳的家乡在今广东省珠海市的南屏镇，和澳门仅一水之隔。容闳幼年生活在广东的南屏镇，那里是中国最早受到西方传教士文化影响的地区之一。容闳 6 岁时，就曾跟随一个传教士的夫人读书，后因学校停办、父亡家贫而辍学。12 岁时，他到了澳门，进入当地的马礼逊教会学校学习。

马礼逊学校是为纪念传教士马礼逊博士而于 1839 年 11 月 1 日在澳门创建的。1840 年鸦片战争后，学校迁到香港。校长布朗先生是一个美国人，为耶鲁大学 1832 年



## · 筚路蓝缕启山林 ·

毕业生。据容闳后来回忆，布朗先生是一个极为出色的教师。他性情沉静，处事灵活，彬彬有礼，为人随和，且多少带点乐观主义精神。他热爱自己的学生，因为他了解学生为了掌握知识需要付出多大的努力，而他自己更是不惜花费心血去教育他们。在教育教学上，他别具天赋，释物说理，清楚明了，简洁易懂，从无学究气。

容闳入校学习时，学校已经有了五个中国孩子，容闳是第六个学生，也是年纪最小的一个。孩子们在学校上午学习算术、地理和英文，下午学国文。容闳在那里读了六年书。1846年8月的一天，一个决定改变了容闳的一生。那一天，布朗先生来到班上，告诉全班同学，因为健康缘故，他决定要回美国去了。他想带几个同学跟他一起走，以便他们能在美国完成学业。如果有谁愿意跟他一起走的话，请站起来。这时，全班死一般寂静。

容闳第一个站了起来。接着站起来的是一个叫黄胜的孩子；然后，又有一个叫黄宽的孩子也站了起来。晚上，当容闳把自己的决定告诉母亲时，母亲哭了。那时到海外去，很可能意味着生离死别。但母亲最终还是同意了，让自己的孩子由海角远赴天涯。

4个月后，容闳和黄胜、黄宽一起在黄浦港乘上了那艘驶向美国的“亨特利思”号帆船。那时候，他们谁也没有想到自己正在开创历史。到了美国不久，黄胜因病于1848年秋回国。两年后，黄宽亦转往苏格兰去学医，只有容闳一人留了下来。1850年，他进入耶鲁大学，并在那里完成了学业。

1854年冬，容闳归国。他不仅带回了一张耶鲁大学的毕业文凭，而且还带回了一个梦想——一个日后影响了几代中国青年命运和整个中国历史进程的梦想。在大学的最后一年，容闳已经初步想好了以后做什么。他坚信下一代的中国青年应当能有机会受到和他一样的教育，而通过西方的教育，中国或许可以再生，走向文明而强大。正是带着这个梦想，容闳回到了阔别多年的充满了战乱、贫穷、愚昧的祖国。为了这个梦想的实现，他奋斗了整整一生。这使他不但成为中国近代史上第一位留学生，而且成为中国近代留学事业的真正开创者。

今天的中国，已经很少有人知道容闳了。在这100多年之中，中国人记住了许许多多显赫一时的权贵，记住了许许多多战功卓著的将军，记住了许许多多翻覆天地的革命家，却少有人记住这位默默为中国留学



事业开创道路的先驱人物。

然而,纵观历史,容闳一生的作为对日后中国社会变化的影响之深远,是中国近代史上只有少数几个人能够真正与之相比的。容闳,可以说是中国的哥伦布,他不但“发现”了美洲,使中国人第一次能以既不是傲慢无知也不是自卑恐惧的心态来看待“中央帝国”之外的世界;而且,他还为中国人的精神世界找到了一片“新大陆”,使他们终于有可能在中国文化传统之外看到另一种人类思想的闪光。容闳所倡导的留学教育影响了一代又一代的中国青年,而这一代代青年又深深地影响了中国历史的进程。

早在上大学时,容闳就梦想着让国人如他一样接受西方教育。直到1870年春,他恳请向美派遣留学生的奏折才经曾国藩转达朝廷,并最终得到批准。此后,容闳被清政府任命为幼童赴美留学肄业局的副委员,负责幼童赴美后的具体事宜。

1872年,第一批30名幼童从上海启程赴美。1875年,最后一批学生抵达美国。

在这些中国最早的一批留学生中,很多人进入了哈佛大学、耶鲁大学、哥伦比亚大学、麻省理工学院等美国著名学府。他们的成就见证了容闳的历史眼光,也成为了他对祖国母亲最好的报答。

此时,未满19岁的容闳,在广州的黄浦港登上一艘名叫“亨特利思”号专向美国运载茶叶的帆船,远渡重洋,去美国求学。帆船在大洋的惊涛骇浪中颠簸了整整98天,终于在1847年4月12日驶进了当时只有二三十万人口的纽约港。三年后,容闳考入耶鲁大学。1854年,也就是在他踏上那片至今对中国人来说仍充满新奇神秘色彩的新大陆之后的第八年,他从耶鲁大学毕业,从而成为中国近代史上第一个留学生。1876年,耶鲁大学授予容闳名誉法学博士学位。

他在美国先读中学,后往耶鲁大学攻读英国文学。他虽然得到了一些奖学金,但远不够用。读书之余,他常去打工,帮人洗衣服,拉煤球;有时还到图书馆干活;美国学生自己合伙做饭,他就自告奋勇去当服务员。有时劳累一天,回家不吃饭就抱头大睡。更让容闳头痛的是,他的数学老不及格,常常做题做到半夜。可贵的是容闳有惊人的毅力,不达目的决不罢休,始终刻苦学习。为了让身体能顶住超强的负荷,他挤时间去锻炼身体,尤其喜欢去踢足球。他一身中国乡村打扮,将长长的辫子盘



## · 草路蓝缕启山林 ·

在脑顶，在足球场上东挡西杀，引起同学们的阵阵喝彩。不少美国朋友赞誉他是“传奇式的足球英雄”。经过 7 年的艰苦奋斗，容闳不仅中学毕业，而且顺利地拿到了大学文凭，获得文学学士学位，成为中国受过美国高等教育的第一人。当容闳戴上学士帽的那一刻，他特别思念祖国和亲人。面对美国的强盛和清朝的落后，他突然产生一个闪光的念头：如果中国的青年也像我容闳这样来美国接受教育，学到技术和本领，再回国去建设祖国，汲取西方文明之学术以改良东方之文化，要不了多少年，中国就可以一变为少年新中国。这就是他为之奋斗一生的留学教育计划。

1854 年 11 月，容闳谢绝了许多美国友人的挽留，回到了阔别 7 年的祖国，为选派留学生出国而扎实工作。

经过 3 个月的海上颠簸，1855 年 3 月，容闳在香港登陆。如何去选派留学生出国呢？真是丈二和尚摸不着头脑，他甚至连国语都忘得差不多了。实在无奈，先往广州学习中文，后往香港谋生，盼有朝一日能遇到清廷的显宦，说服他们往美国派留学生。辛苦奔波了一年多，一无所获。于是又来到了上海，先在海关做事，后当翻译、译书，转而经商，开茶叶公司。经过七八年的闯荡，容闳已经颇有名气，深得那些洋务官僚的赏识。1863 年，曾国藩致函容闳，“亟思一见”。于是，容闳被收留在曾国藩的门下，帮曾国藩办洋务事业。1870 年，曾国藩往天津处理天津教案，容闳当翻译，有了和曾国藩单独接触的机会，于是大胆向曾国藩提出了他的留学教育计划。曾国藩非常赞同，立即与李鸿章联合上奏，得到了清廷的批准。前后经过近 20 年的努力，容闳的理想总算变成了现实。

曾国藩和李鸿章计划先向美国派 120 名留学生，主要学习科技、工程等办洋务急需的学科。考虑到语言问题，决定选 10 岁到 16 岁的幼童出国；从 1872 年起每年派 30 名，至 1875 年派完；留学年限为 15 年；经费一律由清廷支付。如果在今天，这样优越的条件，难得的机会，不知有多少人会千方百计去争取出国。但在那时，绝大多数人将出国留学视为危途，尤其是美国，离中国遥远，不少人认为那是个非常野蛮而不开化的地方，甚至会把中国人的皮剥下，安在狗身上，特别是将十来岁的儿童送出国，一别就是 15 年，还要签字画押，生死各安天命，让一般家长难以接受。所以，容闳使出全身解数，就是招不到这 30 名幼童。于是，他不得不返回老家香山县动员、说服乡亲们报名，同时在附近县、市活动，结果还是没有招满，最后在香港又招了几名，才凑足 30 名，于 1872 年 8 月 11



自由上海赴美。以后的三批 90 名学生,虽然招收时遇到的困难稍小一点,但同样艰难。不过,由于容闳的执着,120 名幼童如期派到了美国,终于打开了中国官派留学的大门。这 120 名幼童大多数来自广东等东南沿海地区,这和当时中国的开放格局完全吻合。

幼童们怀着寂寞、凄凉、悲哀但又兴奋、好奇、激动的复杂心情来到了万里以外的新大陆。当他们从美国西部乘火车去东部的时候,幼童们欢呼雀跃,高兴不已;再看到印第安人插着羽毛的奇装异服,成群的野牛在山谷中奔跑,他们更无法抑制心中的愉悦之情。到达东部城市哈特福德后,一系列困难就接踵而来,幼童们兴奋的心情顷刻挥之而去。扑面而来的是语言问题,没有经过英语训练,无法和美国人交流,而且将他们三五人一组分到了美国友人家里,生活上更摸不着门道。他们的女主人出于爱怜,常常见面就抱起来亲他们的脸颊,这些幼童个个满脸通红,不知所措。

星期天房主人带他们去教堂,他们想拒绝又不好张口,只好偷偷地溜走,因为清廷明确规定他们不许信仰基督教。这自然破坏了他们和房主人的友好感情。至于西餐,他们更吃不惯,饿肚子在所难免。带队的清廷官僚自带了一些腌黄瓜,没几天就被幼童给偷吃光了。刚到美国的幼童一身中国打扮,瓜皮帽,蓝缎褂,崭新的黑布鞋,油亮的黑大辫,特别引起美国人的好奇。幼童一上街,就会有一群美国小孩子跟在后面围观,有的还高喊:“中国女孩子!”让这些中国幼童非常难堪,有的急得直哭。学习上的问题也很多。他们要补习英文,还要集中起来学汉语,每周写一篇作文,如果写不出来,汉语先生会打屁股。现存的幼童们写的一些作文,可以发现他们那时的中文水平很低。每次学汉语,首先必须脸朝中国方向向清朝皇帝朝拜,然后再给孔老夫子的画像叩头,给师长请安。稍不听话,就会挨罚。幼童们到美国,带给他们的就是这样枯燥而缺少自由的留学生活。

经过两三年的英语补习,多数幼童可以进学校学习了,清朝官吏对他们的管制也相对减少了。在美国的小学、中学,幼童们接受的是一种全新的教育。加上小孩子特有的适应能力,他们很快融入了美国社会,很多美国学生也喜欢和他们交朋友。幼童们初来美国时那种生活上的困惑已经不复存在了。而且,中国人聪明好学、刻苦奋斗的天性,使这批幼童个个学习用功,成绩优良。有的因为用功过度,常常病倒,有三位积



## · 筚路蓝缕启山林 ·

劳成疾，客死美国。比起在国内求学来，这些幼童的负担要重得多。除了繁重的功课外，他们还要接受中文教育。到 1880 年，多数幼童已经中学毕业，个别的如詹天佑等考入了大学，还有一些进入中专或其他职业学校学习，成材在望。但新的政治危机一天天在增加。

清政府派留美幼童的如意算盘是，在政治和思想上保持封建文化传统的前提下，把美国的先进技术学到手，旧瓶装新酒，换汤不换药。事实证明，这是不可能的。幼童们在美国接受的是西方资产阶级的教育，过的是美国式的生活，特别是对于十来岁的孩子来讲，非常容易“美国化”。随着时间的推移，这些幼童不愿穿中式服装，经常是一身美式打扮。尤其是那根拖在脑后的长辫子，既麻烦，又常遭人白眼，不少幼童索性把辫子剪掉，见清廷长官时再弄一根假辫子装上。众所周知，在清朝，辫子不是简单的装束问题，而是是否忠于清廷的政治问题。当清廷官吏发现有的幼童剪掉了辫子，就一面严厉管教，一面上奏清廷。清政府自然对这批留美幼童失去了政治上的信任。还有一些幼童受美国宗教文化的影响，渐渐地信奉了基督教，诵圣经，做礼拜，十分虔诚，甚至还暗地里组成了“中华归主团”，提出“中华帝国基督化”。这更是清政府不能容忍的。为惧怕这批幼童到美国后信了洋教，清廷曾三令五申不许幼童进教堂，结果还是在这方面出了问题。

幼童们从小学到中学，用的都是西方的教材，不但学到了许多新的自然科学知识，而且也接触了较多的西方人文社会科学文化。数年之后，他们渐渐对学习“四书五经”等失去了兴趣，对孔夫子也不那么崇拜了，对烦琐的封建礼节也不大遵守了，反而对个人权利、自由、民主十分迷恋。个别幼童还和美国的女孩子暗暗约会，自由恋爱。现存的几位留美幼童所写的情书，充满着缠绵悱恻而情真意切的炽热情感。充满青春活力的幼童们还特别好动，他们参加各类体育活动，经常出没于篮球和足球场上，詹天佑等人还组织了棒球队，在不少比赛中取得了好成绩。这也是中国最早的棒球队。以中国留学生为主组织的耶鲁大学划船队，曾多次在比赛中击败了哈佛大学队。在受过美国文化熏陶的容闳眼里，幼童们的这些变化都是很自然的，他在《西学东渐记》里说：“此多数青年之学生，既至新英国省，日受新英国教育之熏熔，且习与美人交际，故学识乃随年龄而俱长。其一切言行举止，受美人之同化而渐改故态……况彼等既离去中国而来此，终日饱吸自由空气，其平日性灵上所受极重之



压力,一旦排空飞去,言论思想,悉与旧教育不睦,好为种种健身之运动,跳躋驰骋,不复安行矩步。”但是,和他一起负责管理留美幼童的清廷守旧官僚却视幼童的这种新变化为大逆不道,处处给幼童们出难题。一场围绕留美幼童的中西文化冲突不可避免地产生了,最后不得以 1881 年将幼童凄然撤回而告终。

按照容闳的本意,是让留美学生一年一年地派下去,至少坚持百年,就能为实现中国的现代化造就一批高级人才。为此,他恳请清政府批准,斥资 4.3 万美元,在哈特福特建造了一座三层楼房,作为选派和管理留学生的办公用房。1875 年楼房竣工后,容闳等人就搬入此楼办公,同时还有一些专供住宿的宿舍和学习汉语的教室,幼童们可以定时来这里上中文课。这大大便利了留学生的培养。但万万没有想到,由于政见不同,这座楼成了领导留学生的这些清廷官僚经常吵架的场所。由于清廷对容闳的信任程度有限,所以只让他担任留美学生副监督,遇到好多重大问题还是由监督说了算。

1876 年,吴子登出任留美幼童监督,容闳的日子就更难过了。吴子登支持洋务事业,还有一定的英语水平,但思想开放度不高,行为古怪,官僚习气严重,对派留学生常持异议。他一上任,就将幼童们召来,严加训斥,引起多数留美学生的不满。他尤其对一些幼童信奉基督教不满,下令开除了两名信教者,并勒令两人回国。这两名幼童不愿回国,就在美国友人的帮助下,转往异地上学,后来成了很有成就的名人。吴子登还增加幼童们的中文课程,突出进行封建道德礼仪教育,对剪掉辫子者严惩不怠,甚至杖责。一时间搞得留美幼童人心惶惶,怨声载道,最后在幼童们的心里反而激起了一种逆反心理,对吴子登的话就是不听,只服从容闳一个人。这更使吴子登怒不可遏,视容闳为仇敌。容、吴两人常常吵翻,很少平心静气地讨论问题。令人不安的是,吴子登频频向清廷写奏折,经常给李鸿章写信,讲留美幼童如何“美国化”,如何不听管教;讲容闳如何放纵幼童,如何目空一切,如何失职。而容闳毕竟不大懂中国政治,从来没想到向清政府写奏折,或给李鸿章写信讲明情况。这样时间一长,清廷即对吴子登的话信以为真。连曾纪泽这样开明的官员都认为留美幼童难以成才。所以当 1881 年吴子登请求清廷将幼童们全部撤回的时候,迅速获得批准。于是,吴子登下令,所有幼童从 1881 年 8 月 21 日起,分三批,启程回国。



## · 草路蓝缕启山林 ·

幼童被撤回的消息,无论是对容闳,还是这些幼童,乃至教育幼童的美国老师和朋友,都似晴天霹雳。因为,再过四五年,有一些人就要大学毕业,其他的一部分也会陆续升入大学,真是眼见成熟的果子被硬剥掉了。耶鲁大学的朴德校长联合一批美国友人致信清廷总理各国事务衙门,有理有据地指明了撤回留学生的错误,并要求改正。但清政府从政治着眼,还是将幼童撤回来了。除了病故和设法留美不归者外,94名幼童平安抵达上海,像犯人一样被关在了一所学堂里,连中秋节都不许外出。经过数天的“关押”,终于等来了长官的训话,并随意将他们分配了工作。例如,学工程的詹天佑却派往广州教英语。然而,这批人毕竟学到了一些先进技术,高人一筹,经过他们个人的努力,到20世纪初年,都取得了相当可观的成就。据有关研究人员统计,这批留美生中从事工矿、铁路、电报者30人,其中工矿负责人9人,工程师6人,铁路局长3人;从事教育事业者5人,其中清华大学校长1人,北洋大学校长1人;从事外交行政者24人,其中领事、代办以上者12人,外交部部长1人、副部长1人,驻外大使1人,国务院总理1人;从事商业者7人;进入海军者20人,其中14人为海军将领。总之,除早亡、留美不归和埋没故里者外,大多在不同的岗位上为中国的现代化作出了应有的贡献。

容闳坚持民族立场,处处维护国家的利益。在投身洋务运动的20多年中,他一直把组织青少年出国留学,培养中国科技人才,当做毕生追求的救国理想。我们回顾一下:1867年他将留学教育计划呈总理衙门,没有得到答复。1870年他再次与曾国藩、李鸿章联名上奏,次年即获朝廷批准:自1872年到1875年分4批共120名学童(其中40名为香山县幼童)赴美留学,由陈兰彬、容闳分别任“幼童出洋肄业局”正副委员。1875年,陈兰彬、容闳分别任中国驻美正副公使,容闳兼管留学生事务。1881年,因清廷保守派的反对,留学生事务所被撤销。其时,在赴美的120名幼童中,除詹天佑和欧阳庚两人大学正式毕业外,其余尚在大中学校学习,不得已终止学业回国。容闳派遣留学生的计划被迫终止。令人欣慰的是,120名学生回国后都能洁身自好,为国争光。在20世纪初期,这批留学生为中国的铁路、外交、邮政、电报、海关、国防及高等教育事业作出了巨大的贡献。

1910年(宣统二年),容闳曾邀孙中山赴美商谈,表示支持革命。

1912年4月12日,容闳在美国逝世,终年84岁。弥留之际,他牵挂



的是祖国的繁荣富强,他对身边的两个孩子说:“你们回国吧!”美国《纽约时报》等报刊均作了报道。美国人评价容闳说:“他从头到脚,身上每一根神经纤维都是爱国的……”容闳死后葬于美国康涅狄克州哈特福德城。

为纪念容闳对祖国的杰出贡献,上海交通大学建筑了容闳纪念堂,家乡珠海市举办了她的诞辰纪念活动,并塑立了纪念雕像。在美国,耶鲁大学、康州哈城、纽约先后分别为纪念容闳举行集会、建立纪念碑和容闳公立小学;他的画像与同样毕业于该校的布什、克林顿等政界名人肖像并排悬挂在耶鲁校园,一起受学生瞻仰。

容闳首创官派留学教育的先河,在中国近代教育史上留下了光辉的一页。